
ATA DA 108ª REUNIÃO DO CONSELHO DE ADMINISTRAÇÃO DO INSTITUTO DE 
DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL MAMIRAUÁ  
 

A 108ª (centésima oitava) Reunião do Conselho de Administração do Instituto de 
Desenvolvimento Sustentável Mamirauá foi realizada no dia 17 de abril de 2026, às 14h 
(horário de Brasília), por meio de reunião virtual, na plataforma Microsoft Teams. A 
reunião foi aberta pela Presidenta do Conselho, Sra. Maria Teresa Fernandez Piedade, 
após verificação das condições técnicas para a realização do encontro. O Diretor-Geral 
do Instituto Mamirauá, Sr. João Valsecchi do Amaral, participou como convidado. Após 
breve discussão acerca das ausências e confirmações de presença, foi reconhecida a 
existência de quórum mínimo para deliberação, com a participação dos(as) 
Conselheiros(as) Maria Teresa Fernandez Piedade, Helder Lima de Queiroz, Fabio 
Donato Soares Larotonda, Michelle Cristiane Silva e Ana Luisa Albernaz. O Diretor-Geral 
informou que a reunião estava sendo gravada exclusivamente para fins de apoio à 
elaboração da presente ata. A pauta para convocação dessa reunião foi: 1-Boas-vindas 
às novas Conselheiras representantes da Sociedade Brasileira para o Progresso da 
Ciência (SBPC) Prof. Dr. FRANCILENE PROCÓPIO GARCIA e Prof. Dr. MARILENE CORRÊA 
DA SILVA FREITAS (Suplente). 2-Processo de Seleção de novo Diretor Geral do Instituto 
de Desenvolvimento Mamirauá: a) Decisão sobre o lançamento do “EDITAL Nº 
07/2026 - PROCESSO DE SELEÇÃO PARA PREENCHIMENTO DE 01 (UMA) VAGA PARA 
CARGO DE DIRETOR GERAL” (Anexo – Minuta do Edital de Seleção); b) Indicação do 
Comitê de Seleção do Diretor Geral do Instituto Mamirauá; c) Aprovação do 
Cronograma do processo seletivo. Dando início aos trabalhos e considerando o primeiro 
ponto de pauta, como as novas integrantes do conselho não estavam presentes, a 
Presidenta informou que as boas-vindas formais serão realizadas oportunamente, 
considerando a disponibilidade de agenda das indicadas. Em seguida, o Diretor-Geral, 
João Valsecchi do Amaral, resgatou o debate da reunião anterior acerca da possibilidade 
de prorrogação do mandato atual, informando que, conforme previamente 
manifestado, não possui interesse em estender seu mandato. Foi discutido o parecer 
jurídico solicitado pelo Conselho sobre alternativas possíveis, incluindo redução ou 
ampliação de mandato. O parecer analisou diferentes cenários, apontando distintos 
níveis de risco jurídico, destacando-se que a fixação de mandato inferior ao previsto no 
Estatuto apresenta segurança jurídica adequada e não implica em alteração estatutária, 
enquanto a prorrogação do mandato vigente ou a ampliação do mandato seguinte 
implicariam maior complexidade jurídica e necessidade de alteração estatutária. O 
Conselho debateu a duração do mandato da próxima Diretoria-Geral. Considerando a 
necessidade de segurança jurídica, o tempo disponível para condução do processo 
seletivo, o cenário institucional e a complexidade de eventuais alterações estatutárias, 
os(as) Conselheiros(as) deliberaram, por unanimidade, que o próximo mandato da 
Diretoria-Geral terá duração excepcional de 03 (três) anos, conforme permitido pelo 
Estatuto, sem necessidade de alteração estatutária, retornando-se posteriormente ao 
mandato regular de quatro anos. Ficou acordado que essa condição constará 
expressamente no edital de seleção, para ciência prévia dos(as) candidatos(as). Na 
sequência, o Conselho deliberou pela continuidade do processo de seleção e pelo 
lançamento do respectivo edital, condicionado à incorporação do mandato de três anos 
e aos ajustes necessários em sua redação. Em seguida, passou-se à discussão sobre a 
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composição do Comitê de Seleção da Diretoria-Geral. A Conselheira Michelle Cristiane 
Silva apresentou o disposto no artigo 39 do Estatuto do Instituto Mamirauá, que 
estabelece que o Comitê de Seleção deve ser composto pelo(a) Presidente do Conselho 
de Administração, por dois membros do Conselho de Administração, sendo um 
representante do Ministério da Ciência, Tecnologia e Inovação – MCTI, e por dois 
membros externos ao Conselho de Administração, de reconhecida competência 
profissional e idoneidade moral. Com base no Estatuto, ficou definido que o Comitê de 
Seleção será composto por cinco membros, sendo indicados desde já, como membros 
do Conselho de Administração, a Presidenta Maria Teresa Fernandez Piedade, o 
Conselheiro Fabio Donato Soares Larotonda (representante do MCTI) e o Conselheiro 
Helder Lima de Queiroz. Foram debatidos nomes para compor o Comitê como membros 
externos, e ficou acordado que serão consultados Ima Vieira e caso a mesma se recuse, 
consulta a Mercedes Bustamante. Carlos Durigan e caso o mesmo se recuse, Emanuela 
Carneiro. Se mesmo assim não for possível, preencher as duas vagas restantes, então 
será enviado uma solicitação de sugestões de nomes à SBPC e ABC. O Conselho analisou 
detalhadamente a minuta do edital, deliberando, entre outros pontos, que: O mandato 
constante no edital será de 3 (três) anos, devidamente justificado e referenciado na Ata 
da presente reunião; o título de Doutorado será considerado desejável, e não 
obrigatório, devendo este e os demais requisitos serem avaliados por meio de critérios 
e pesos definidos pelo Comitê de Busca e Seleção; a experiência na região amazônica 
será considerada preferencial, recebendo pontuação diferenciada; foi incluído como 
desejável que o(a) candidato(a) tenha disponibilidade para residir em Tefé/AM; a 
remuneração foi definida como compatível com o cargo e com o perfil do(a) 
candidato(a), sem explicitação de valores no edital; o edital conterá links diretos para o 
Estatuto e para o Plano Diretor do instituto; o cronograma do processo seletivo 
contemplará fases de homologação documental, pré-seleção, seleção, verificação de 
elegibilidade e prazos recursais. O Conselho aprovou, em consenso, o conteúdo do 
edital.  O Diretor-Geral do Instituto Mamirauá, Sr. João Valsecchi do Amaral ficará 
responsável por elaborar e encaminhar a Ata da presente reunião e a versão final da 
minuta do edital para apreciação formal do Conselho. Após a confirmação dos membros 
do Comitê de Busca e Seleção, o edital será publicado, preferencialmente no início do 
mês de maio de 2026. O nome selecionado deverá ser submetido à deliberação do 
Conselho de Administração, com previsão de conclusão do processo até o mês de agosto 
de 2026. Nada mais havendo a tratar, a Presidente do Conselho encerrou a reunião, 
ficando registrados na presente ata os fatos e deliberações ocorridos no âmbito da 108ª 
Reunião do Conselho de Administração do Instituto Mamirauá, para os efeitos legais e 
administrativos cabíveis.  De Tefé (AM), eu João Valsecchi do Amaral, lavro a presente 
ata que será aprovada pelos presentes. 
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